

济南市天桥区西区社区:老小区添了高颜值

侯琳良 李蕊
凌晨5点半,洗漱罢,提起录音机,拿上舞扇、八角巾,坐30分钟公交车,来到济南天桥区工人新村南村街道西区社区晨练——6年来,80岁的关玉琴老人,几乎每天如此。

6年前,为照顾子女,关玉琴搬离这里。“人搬走了,心挪不走。”关玉琴6年来坚持带领一支15人的队伍跳舞晨练,有时还排练节目,或者参与社区巡逻,“感觉越忙越年轻!”

天桥区棚户区多、旧村多、旧厂区多,建于上世纪80年代的西区社区最典型,人称“出门‘靠手电’,雨天‘水泥路’,晴天‘洋灰路’”。比基础设施差更难的,是人心涣散。上世纪90年代末,周边一批印染、纺织等国企下岗职工涌入西区,今年75岁的张新萍便是其中一员:“来到这里发现,邻里之间互不相识,不相往来,内心无比失落。”

这个有着70栋居民楼、常住居民达8000多人的老旧小区,如何转型?

2016年,西区社区被纳入山东省老旧小区改造试点,路平了,灯亮了,配套全了,管理精细了,一个个小广场也修葺一新,热闹非凡,社区面貌为之焕然一新。有老同志日记里这样写道:“雨季再来临。坐在阳台,边喝茶,边赏美景……”

对“关玉琴”们而言,仅改进硬件提升颜值,老旧社区的“磁场”还不够强。干了30多年的社区工作,去年荣获全国劳模称号的社区干部田象霞,做社区工作有一套。为聚起大家的心气儿,她在社区组织发放了2000多份调查问卷——“您最希望社区开展哪项工作”,结果“文化”呼声最高。

民有所呼,必有所应。西区社区最终定位为“文化型社区”。“文化活动,最能凝聚人心。”田象霞娓娓道来,“这开头可不易,起初大家不知道,报名者寥寥无几,社区干部就主动出击。”

瞧见这位老人个高,立马盯上,邀请加入模特队;听说她歌唱得好,赶紧游说加入合唱团……“一支支队伍拉起来,渐渐地就运转起来了。”田象霞说。

把队伍拉起来后,还要进一步点燃热情。社区推出积分制,居民每参加一次文化活动,即可积一分,到了年底统一兑换大米、面粉、油等实物。“居民尝到甜头,如今都抢着加入哩!”田象霞吐露其中的秘诀。

“朝歌合唱队,朝艺腰鼓队,朝阳健身队……整个社区都倍有精神!”走进社区的活动中心展览室,指着墙上贴着的20多个文化活动队伍标识,田象霞给笔者一一介绍道。

社区里转一圈,几支队伍正紧张排练。还没走进教室,便听见诵读声铿锵有力,竟是几位“银发”的朗读者;老年模特队的队员,挺直腰板,脚蹬高跟鞋,走起来有模有样……“只要跑得动,每天都得来。舞伴们都在等我哩!”关玉琴说。

西区社区成为天桥区城市更新的代表之作。天桥区书记韩伟介绍,天桥区计划用3年时间完成115个城市更新项目,“老旧小区改造,不但要提升颜值,还要融入现代生活,焕发新活力。”

汉源倡议市民积极参与“清洁家园文明过节”行动

本报讯(记者 李林暄)记者2月9日上午从四川省汉源县文明办获悉,在春节来临之际和新一轮全国文明城市创建工作开展之际,汉源县文明办、汉源县爱卫办呼吁市民参与“清洁家园文明过节”行动,积极清洁家园,自觉抵制乱扔乱倒、乱堆乱放、乱贴乱画等不文明行为,倡导使用公筷公勺,树立爱粮节粮、文明用餐的新风尚。同时,春节期间要大力传承好家训、弘扬好家风,减少规模性聚集活动,营造欢欣祥和的节日氛围。

大力实施新时代文明实践“百千万”工程 打造特色样本

思瑜

山西省襄垣县

近年来,襄垣县委、县政府深入学习贯彻习近平总书记关于精神文明建设的重要思想,积极探索联系群众、组织群众、动员群众的新思路、新方法,大力实施新时代文明实践“百千万”工程,打造独具特色的“襄垣样本”,促进了文明生根、实践成风。

盘活资源 文明实践有载体

襄垣东湖畔,6座木屋、1座玻璃屋造型独特,临湖而立。这里是东湖综合文化空间,也是新打造的县级新时代文明实践基地。该实践基地建筑面积超2100平方米,内设城市书房、书法馆、亲子阅读馆、非遗传习馆等七大主题空间,形成了集读者交流、图书借阅、文创产品研发、游客驿站、非遗传习展演为一体的新时代文明实践基地。

“在东湖边走累了、玩累了,

正好在这里坐一坐、歇歇脚,看看书、赏赏景、听听戏,很惬意!”“东湖综合文化空间,建在了咱老百姓的心坎上!”近年来,襄垣县积极做好统筹协调,建好用好阵地,打造了百余个新时代文明实践基地,并制定了《襄垣县新时代文明实践中心(所、站)建设实施方案》,建立了挂钩指导新时代文明实践(所、站)建设联系制度、活动信息报送等制度。同时,按照“整合、融合、创新”的原则,建设新时代文明实践中心(所、站),在面上统筹建立五大平台,在线上落实公共资源开放共享。尤其是2020年,襄垣县高标准地打造了县级平台(基地)超过100个,乡镇、村平台(室)1500余个,初步实现了县、乡、村全覆盖。

用活队伍 文明实践有主体

“各位父老乡亲,请大家尽量

减少外出活动,不要走亲访友和聚餐……”在新冠肺炎疫情防控中,襄垣县新时代文明实践志愿者穿梭在大街小巷,让“早发现、早隔离、早诊断、早治疗”的理念深入千家万户。

襄垣县按照“1+11+298+N”志愿服务队伍建设模式,以襄垣县新时代文明实践志愿服务总队为统领,整合11支乡镇志愿服务分队、298支村(社区)志愿服务小队,通过发挥新时代文明实践中心志愿者组织“孵化器”作用,在“N”上下功夫,在组建党员志愿者协会、文化志愿者协会等12支志愿服务队伍的基础上,又成功孵化了心丝带志愿服务团、太行义务救援队、山西大学固废利用志愿服务队等特色志愿服务组织。目前,全县共组建1460余支志愿服务队,长期参加志愿服务活动的人数达到3万余人。

为使志愿服务更精准、更高效、更深入,襄垣县积极推进线下

线上互动结合,去年以来,县志愿宣讲团开展党的十九届五中全会精神视频宣讲,让党的声音传得更开、更广、更深入;县爱心公益协会推出精准对接群众需求的公益项目,对农村留守儿童、孤寡老人进行巡访联系……

激活品牌 文明实践有特色

“娘,您辛苦了,请喝杯茶吧!”2020年6月6日,襄垣县善福村举办了“孝亲敬老周”活动,20多位老年人和子女们齐聚一堂,共同体验“抱抱您”“敬茶”等活动,现场令人热泪盈眶。

回家看望一次父母、陪老人吃一顿团圆饭、为老人捶一次背、陪老人说一次知心话、帮老人打扫一次房间、交付老人一次赡养费……襄垣县新时代文明实践志愿服务总队联合有关部门在全县农村开展了“孝亲敬老周”活动,

打造“六个一”品牌,倡导优良家风,收到了良好的效果。

自新时代文明实践工作开展以来,襄垣县着眼于服务群众、致力于盘活资源,在打造特色品牌上不断发力,逐渐走出了一条具有引领性和可复制性的文明实践路径。目前,全县各级各部门共组织文明实践活动1万余场(次)。

此外,襄垣县积极打造“一乡镇一特色,一村一品牌”:王村镇、上马乡侧重于围绕“农耕文化”开展文明实践活动;北底乡作为襄垣县第一次党代会会址所在地,着力做好红色文化资源保护利用工作,打造红色文化品牌;洛江沟村建成了油用牡丹示范基地,举办牡丹文化节,使乡村美、乡风淳;郟家烟村把好人好事“亮出来”,打造“好人广场”,让道德的精神薪火相传、发扬光大。

新时代文明实践观察

广州市越秀区推出五大新春文明礼包为民惠民



本报讯(记者 袁矛)2月8日,广州市越秀区新时代文明实践中心、共青团越秀区委共同举办的“团聚越秀过新年 传递文明送温暖”——越秀区新时代文明实践新春文化主题月暨新春基层慰问活动在该区的六榕街道举行,书法家现场挥毫泼墨,为市民书写春联,送去

新春的祝福。据了解,为迎接新春佳节,广州市越秀区日前依托新时代文明实践所(站)陆续开展了形式多样、内涵丰富的春节主题活动,推出五大新春文明礼包,将温暖送到每个市民的身边。其中,越秀区为辖内各级道德模范、身边好人、志

愿者、困难青少年等准备了1000份含有中国结、牛奶、防疫口罩等物品的暖心礼包,越秀区心秀职业志愿者协会也将在2月一整月为华乐街、人民街、大东街的100户困境长者家庭提供居家安全诊疗先锋志愿服务。同时,越秀区将以“广州过年 花城开花”为主题,

以线上线下相结合的方式开展文化活动。“我们希望通过这些活动将党委政府的关心关怀点对点地送到每位市民的身边,把这份关爱和信任变成他们继续前进的动力,在城市的各个角落发光发热,传递党和政府的温暖。”广州市越秀区宣传部工作人员告诉记者。

怀柔一家人 温暖过大年

——北京怀柔区新时代文明实践中心“在京过年”温暖行动侧记

杨澜

在北京怀柔,今年春节,为了新冠肺炎疫情防控的需要和家人的平安健康,许多人悄悄地退掉了回乡的车票,选择留在属地过年。为了让就地过年的人们能感受到一个别样的春节,2月4日,怀柔区新时代文明实践中心以新春传统佳节为契机,启动了“怀柔一家人一起过佳节”——在京过年温暖行动,通过众筹集福、家人守福、益起送福的方式,发挥党建引领作用,动员居民、志愿团队、企事业单位共同参与,为留京过年的“新怀柔人”送上一份来自怀柔邻里的“特殊的新年礼物”,感谢他们为怀柔建设作出的平凡而伟大的贡献,使他们在异乡也能感受到家的温暖,让“怀柔温度”以特殊的形式在“新怀柔人”中传递。

“怀柔一家人一起过佳节”——在京过年温暖行动是怀

柔区响应北京市《关于做好市民群众在京过年有关工作的通知》精神,针对春节假期的特点,抓好疫情防控工作,倡导市民群众“非必要不离京”“非必要不出境”,减少人员流动,减少旅途风险,减少人员聚集要求的具体行动,是关爱留京在京过年的群众的新时代文明实践系列活动,确保全区人民度过一个欢乐祥和、健康安全的新春佳节。

春节期间,来自怀柔区的道德模范、身边好人、北京榜样代表将把众筹的500个装有一副特色春联、一包怀柔特色小吃、一份口罩、一封特色家书的“一家人新年福包”送到那些在怀柔过年的各行各业的代表们手中,让在京过年的“新怀柔人”在异乡感受到家的温暖,在京过一个温馨、暖心、舒心的幸福年。

用最好的服务,彰显怀柔温

度。除了“一家人新年福包”,怀柔区道德模范志愿服务队还向全区的“七小门店”发出了不打烊倡议,成立了春节不打烊模范联盟,提供基本的服务保障,确保在怀柔过年的每一位家人在春节期间能够物资不断档、服务不断档,为他们提供更便捷、及时的服务。

“虽然春节不能回家,但是却能感受到共同的来自怀柔亲人的一份关心和爱。”居住在怀柔区的宋绪武是内蒙古人,往年过年他都是早早地订好了票返回家乡,但由于今年各地零星出现的疫情,为了配合疫情防控工作,他最终决定留在北京过春节。宋绪武坦言,刚做出决定时,心里还是有一些别扭,毕竟家里还有年迈的父母。但感受到怀柔大家庭的热情,心里真是舒坦了许多。“故乡是家,北京也是家,在这个家里热热闹闹地过个年,还不给国家防

疫添乱,值了!”

“在京过年,不仅是对疫情防控工作的支持,更蕴含了那些身在异乡人们的付出与担当,他们放弃了与家人团聚,留守在工作的地方,为疫情防控作出了贡献。与此同时,我们作为他们的亲人、家人,也希望能够为他们的春节假期提供生活上的快捷和便利,并且让他们享受这份便利的同时,能够为他们献出一份温情。”怀柔道德模范高旭明表示。

没有一个冬天不可逾越,没有一个春天不会来临。疫情当前,就地过年不仅是一种责任,更是一种担当。正如怀柔区送出的“一家人新年福包”里写给身在怀柔的异乡儿女的家书中所说:“让我们共同逾越寒冬,齐心协力坚决打赢这场疫情阻击战!待春暖花开,把家人接到怀柔,共同观赏花海、泛舟雁栖、登顶长城。”

甘肃:创新推出「陇小飞」形象

本报讯(许亮)近日,甘肃省创新推出了文明形象大使“陇小飞”,并围绕其开展“讲文明、树新风”公益宣传,受到了社会的广泛欢迎。

“陇小飞”意指陇原小飞,其设计灵感来源于敦煌莫高窟壁画,为可爱的儿童飞天形象,通过注入其时代元素和文明内涵,将陇原大地灿烂悠久的历史文化和社会主义核心价值观的具体要求相融合,充分展现新时代陇原儿女的文明形象。

一改以往简单说教式的文明宣传理念,甘肃省此次在“陇小飞”系列宣传中,创新打造了情景故事单元,通过老夫子和学生陇小飞一教一学、一问一答,巧妙地制造喜剧冲突,从而将文明理念潜移默化地传递给受众。

在故事设计上,“陇小飞”系列宣传既着眼社会主义核心价值观的具体要求,又紧跟当前工作的实际。目前,推出的两集电视公益广告中,第一集“厉行节约、反对浪费”主要是号召大家节约粮食、从自身做起。第二集“文明过大年”是抓住春节这个重要时间节点,将疫情防控、公勺公筷、孝敬长辈等融合在故事中,倡导大家文明过年。

据了解,除通过电视、新媒体、公共场所移动大屏播放电视公益广告外,甘肃省以“陇小飞”为内核,针对不同的受众,开发了不同的周边宣传产品,取得了良好的效果。针对手机用户,与移动通信商合作免费推出“陇小飞文明过大年”手机视频彩铃;针对年轻群体,与微信知名表情作者仙葩共同开发了“陇小飞文明过大年”微信表情包;针对农村基层群众,依托“三下乡”等活动和新时代文明实践中心(所、站)印发了陇小飞“2021,让我们更加文明”年历公益海报。